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1. Теоретичні основи програми 

Нормами статті 5 Закону України «Про загальну середню освіту» 

визначено низку завдань освіти на сучасному етапі: з виховання гідного 

громадянина України, формування особистості учня, з розвитку його 

обдарувань та здібностей, підготовки до майбутньої трудової діяльності та 

ін. Початкова освіта є етапом, на якому виконання зазначених завдань 

розпочинається, закладається фундамент для наступних освітніх  впливів, 

саме від якості роботи педагогів та психологів з молодшими школярами 

безпосередньо залежить те, наскільки розкриється потенціал кожного 

учня протягом здобуття освіти і у дорослому житті.   

Усвідомлення базової ролі початкової ланки, її основоположного 

значення у освітньому процесі, відображено у Концепції Нової 

української школи (далі – НУШ), закріплено у чинному Державному  

стандарті початкової освіти, де мету початкової  освіти визначено як 

«всебічний  розвиток  дитини,  її  талантів, здібностей,  компетентностей  

та  наскрізних  умінь  відповідно  до  вікових  та індивідуальних  

психофізіологічних  особливостей  і  потреб,  формування цінностей, 

розвиток самостійності, творчості та допитливості». Сучасна початкова 

освіта побудована на засадах компетентнісного підходу. Основою  

формування  ключових  компетентностей виступає власний досвід дитини,   

її потреби, вміння та знання, формування яких відбувається у середовищі 

НУШ в рамках різноманітних соціальних ситуацій у які залучений учень. 

Кожна з визначених у Державному стандарті компетентностей 

засновується на низці базових вмінь, серед яких не лише власне навчальні, 

такі, як читання з розумінням, вміння письмово і усно висловлювати 

власну думку мислити системно, а й соціальні, без яких дитина не зможе 

реалізуватися у сучасному світі, зокрема, творчий підхід, особистісна 

ініціативність,  вміння логічно  обґрунтувати власну позицію, управляти 

своїми емоціями, співпрацювати з іншими тощо.  
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Щоб виконати вимоги державного стандарту, педагоги та психологи 

повинні набагато більше, ніж раніше, приділяти уваги саме психологічній 

складовій навчально-виховного процесу. Відмінною ознакою НУШ є 

психологічно-сприятлива у класі, коли кожна дитина почуває себе вільно 

та безпечно, відчуває поважливе ставлення з боку вчителя і 

однокласників, сама їх поважає та розбудовує з ними довірчі 

конструктивні стосунки. Лише у такій атмосфері повною мірою 

розкривається дитячий потенціал, проявляються здібності та формуються 

гуманістичні установки соціальної взаємодії.  

Втім на практиці педагоги вже від перших днів перебування учнів у 

школі стикаються з численними проблемами та негативними проявами, 

серед яких: відсутність в першачків елементарних навичок 

доброзичливого спілкування з дорослими та однолітками, надмірна дитяча 

сром’язливість чи, навпаки, агресивність, нездатність працювати в 

колективі, зокрема, невміння співставляти власні бажання з вимогами 

вчителя та з потребами однокласників тощо. Зазначені негативні прояви 

обумовлені різними обставинами, в тому числі недоліками сімейного 

виховання, недостатньо ефективною роботою дошкільної ланки, 

особистісними особливостями учнів. Часто вони мають настільки серйозні 

прояви, що вчитель значну частину відведеного на навчально-виховний 

процес часу змушений запроваджувати заходи щодо їх подолання. Це є 

серйозною проблемою і завдання психолога полягає в тому, щоб надати 

педагогам максимальну допомогу у справі налагодження під час 

навчально-виховного процесу емоційно сприятливої атмосфери, створити 

в класі комфортне для всебічного розвитку кожного учня та класного 

колективу середовище.  
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2. Науково-методичне обґрунтування програми (актуальність, 

мета, завдання, кількість учасників, аудиторія, на яку вона розрахована; 

на кого спрямована робота, хто має її впроваджувати 

Актуальність програми обумовлена потребою переналаштування 

освіти на реальні потреби всебічного розвитку дитячої особистості, 

виконання завдань освіти з розвитку талантів, здібностей,  компетентностей  

та  умінь  молодших школярів, формування в них системи цінностей, 

розвиток самостійності, творчості та допитливості, які неможливо виконати 

без створення у НУШ комфортного освітнього середовища. 

Створення такого середовища передбачає наявність міцної теоретичної 

бази у вигляді напрацювань вітчизняних та зарубіжних психологів. Широкий 

спектр питань розвитку особистості учнів молодшого шкільного віку 

опрацьовано у роботах психологів та педагогів: В. І.  Бондар, С.І.  Болтівець, 

Г.І.  Бондаренко, А. С. Борисик, І. С. Вітенко, А. М. Панова, В. Н. Синьова, Т. 

І. Шульги та інших. Проблеми застосування у роботі з молодшими 

школярами засобів артотерапії та психологічних тренінгів вивчали:                      

Н. А. Каншоністова, І. А. Малишевська, Л. Ф. Обухова, Л. К. Одинченко та 

ін. Рекомендації психологам щодо організації роботи у НУШ узагальнені у 

розробках: Є. В. Афоніної, О. О. Заріцького, Н. В. Міщенко та ін.  

Мета програми: сприяти формуванню комфортного для всебічного 

розвитку особистості кожного учня та учнівського колективу середовища 

НУШ. 

Поставлена мета досягається шляхом розв’язання наступних завдань: 

– налагодження та підтримання в класі емоційно-сприятливого 

психологічного клімату; 

– сприяння соціально-комунікативному розвитку учнів; 

– набуття учнями нового для них соціального досвіду взаємодії у 

середовищі НУШ; 
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– розвиток в учнів навичок: самопрезентації; встановлення та 

підтримання комунікації (вербальної та невербальної); вільного 

висловлювання власних думок, власної позиції, згоди або незгоди з іншими;  

– формування особистісної потреби учнів в конструктивній взаємодії в 

колективі; 

– прищеплення та розвиток толерантного ставлення до особистісних 

проявів інших. 

Роботу доцільно організовувати з класом, оптимальна кількість 

учасників заняття – 15 учнів. Але кількість учасників жорсткими рамками не 

обмежена, якщо на практиці кількість дітей в класі набагато перевищує 

зазначений покажчик, доцільно провести поділ на групи (по 10-15 осіб), 

склад яких слід змінювати на кожне наступне заняття, з розрахунку, щоб 

забезпечити взаємодію всіх учнів.   

Програма розрахована на учнів 1-х класів, спрямована на розвиток 

емоційної сфери, особистісних соціально-комунікативних навичок учнів та 

на формування колективу класу.  

Впроваджувати програму може шкільний психолог та/або педагоги, 

вчителі початкової школи. 

3. Структура та зміст програми  

Програма складається з двох блоків. Блок 1 включає 6 тренінгових 

занять з елементами музикотерапії, спрямованих на розвиток в учнів  

навичок самопрезентації, вербальної та невербальної комунікації та 

толерантного ставлення до інших. Блок 2 включає 6 арттерапевтичних занять 

(ізотерапія у поєднанні з музикотерапією) з розвитку емоційної сфери учнів, 

формування в них навичок взаєморозуміння, з розвитку емпатії та вміння 

усвідомлювати і контролювати власні емоції.  
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Блок 1: тренінгові заняття з елементами музико терапії з розвитку 

навичок самопрезентації, вербальної та невербальної комунікації та 

толерантного ставлення до інших.  

Заняття 1.  

«Давайте познайомимося», тривалість 15 хвилин  

Мета: виробляти в учнів навички самопрезентації шляхом 

практичного опрацювання основних технік та прийомів; навчити їх 

усвідомлювати власну особистість, формулювати та висловлювати власне 

ставлення до самого себе; визначати та презентувати свої позитивні 

сторони (риси), відстоювати свою позицію, шляхом позитивного ставлення 

учнів один до одного сприяти згуртуванню класного колективу.  

Обладнання: яскравий м’яч, аркуші паперу, фломастери, пристрій 

для музичного супроводу (комп’ютер з колонками, програвач тощо). 

Примітка: заняття відбувається у супроводі фонової класичної 

музики загального оптимістичного настрою (фрагмент твору Г. Генделя 

«Музика на воді»), неголосного звучання, це налаштовує учнів сприймати 

процес комунікації позитивно, допомагає налагоджувати та підтримувати 

контакт навіть сором’язливим дітям. 

Хід заняття: 

1. Привітання та вступне слово тренера. 

Добрий день, ви всі стали школярами, побачили багато знайомих, але 

й багато нових облич, з деякими вже встигли познайомитися, а з деякими і 

потоваришувати. Давайте один одному посміхнемось і помахаємо рукою 

(учні посміхаються і машуть один одному). Але когось ви ще знаєте не 

дуже добре, а вони не дуже добре знають вас. Тому зараз нас чекає дуже 

цікава справа: ми уявімо собі, що ще не знаємо, як один одного звуть і 

краще познайомимося. А потім зробимо один одному приємні сюрпризи. 

Але прислухайтеся, яка в нас лунає приємна та радісна музика, кому 

хочеться посміхатися? Всім? Добре, посміхайтеся і не забувайте це робити, 

коли ми будемо грати у знайомство. 
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2. Вправа «Знайомство з посмішкою». 

Учні стають у коло. Тренер бере м’яч, посміхається, дивиться на 

учня, каже: «Привіт, мене звати…», запитує: «А тебе?» і перекидає йому 

м’яч. Учень, який упіймав м’яча, відповідає, і перекидає м’яч наступному 

(у довільному порядку). Тренер стежить, щоб кожен учень отримав м’яча і 

у разі, якщо якийсь з них соромиться назвати своє ім’я, тактовно 

допомагає.  

3. Вправа «Сюрприз» 

Після закінчення знайомства тренер пропонує кожному учню взяти 

аркуш паперу, намалювати на ньому щось приємне (квітку, машинку, яблуко 

тощо) і подарувати тому учневі, від кого він отримував у грі м’яча. Учень, 

який отримує такий малюнок каже «Дякую!». 

4.Закінчення заняття. Тренер: «А тепер давайте ще раз встанемо у 

коло, візьмемось за руки і посміхнемось один одному!». 

 

Заняття 2. 

«Давайте поцікавимось», тривалість 15 хвилин  

Мета: розвивати навички самопрезентації, розширювати уявлення 

учнів про власну особистість і про особливості своїх однокласників, вчити 

бачити переваги інших, а не концентруватися на недоліках. 

Обладнання: стільці, мікрофон (муляж), пристрій для музичного 

супроводу. 

Хід заняття: 

1. Вправа «Мої цікавинки» 

Перед початком тренінгу в класі неголосно звучить спокійна, але 

позитивна за настроєм музика (фрагмент твору Ф. Шопена «Прелюдія 1, опус 

28»), яка допомагає покращити настрій дітей,  зняти в них нервову напругу та 

втому, налаштувати їх на доброзичливу взаємодію. Учні сідають по колу.  

Тренер пропонує їм по черзі брати мікрофон і називати від однієї до 

трьох власних характеристик, які, на їх думку будуть цікаві однокласникам. 
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Тренер демонструє приклад: бере мікрофон, каже: «Мене звати …. Я багато 

подорожую, я весела і люблю тварин». Потім із посмішкою передає 

мікрофон учневі, який сидить поруч, той говорить про себе і передає 

мікрофон далі.  

2. Вправа «Хто який?» 

Тренер: ми дізналися багато цікавого, багато з вас повідомили нам про 

себе дещо нове, тепер ми знаємо один одного набагато краще. А кому цікаво, 

що про нього думають інші? Давайте послухаємо.  

Учні по черзі передають мікрофон у зворотному порядку, називаючи 

від однієї до трьох характеристик свого сусіда (Марійка дуже весела, добра, 

любить співати).  

3. Обговорення: 

– Яка частина була цікавіше, про себе чи про інших?  

– Чи дізналися ви щось нове про однокласників? Про себе? 

Примітка: тренеру важливо налаштовувати учнів на позитивний лад, 

слідкувати, щоб вони не ображали один одного під час виконання другої 

вправи.  

 

Заняття 3  

«Різноманітність це…», тривалість 15 хвилин  

Мета: виховувати толерантність, розвивати доброзичливе ставлення до 

відмінностей між людьми, формувати навички конструктивного сприйняття 

відмінностей. 

Обладнання: маркери різних кольорів, дошка. 

Хід заняття: 

1. Вправа «Повітряна кулька» 

Учні отримують заготовку з білого паперу у формі повітряної кульки, 

їм пропонується вибрати один фломастер того кольору, який сподобався і  

розфарбувати кульку. Потім всі кульки прикріплюються на дошку 

(кнопками, магнітами тощо). 
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2. Обговорення: 

– Які кульки? (Різнокольорові).  

– Чому? (Різні діти вподобали різні кольори).  

– Це красиво, весело? (Так).  

– А як було б, якщо всім подобався б лише один єдиний колір? 

(Красиво, але не так весело і цікаво).  

– А ви можете відрізнити, де чия кулька? (Так, за кольором).  

– А якщо вони всі були б одного кольору це було б зробити легко? 

(Зовсім ні, вони були б дуже схожі).  

– Тобто, всі кульки красиві, разом вони створюють відчуття радості і 

свята, а те, що вони різні, допомагає їх розрізняти, і це загалом добре.  

– А тепер погляньте за вікно: якщо всі будинки були б одного кольору, 

всі люди – в однокольоровому одязі, чи не було б це нудно? (Мабуть так).  

– Якщо у вас усіх були б однакові шкільні сумки, ручки тощо, чи легко 

було б їх розрізняти? (Ні).  

– Тож краще, щоб було все однакове, чи різноманітне?  

– Подумайте, а як це працює зі мною? З вами? Уявіть: ми всі маємо 

однакові очі, волосся, обличчя, голоси, однаково ходимо, говоримо, 

думаємо…. Як нас розрізняти? 

– Отже, відмінності – це те, що нас відрізняє від інших, і те, що ми всі 

різні. Відмінності потрібні? (Так, дуже).   

 

Заняття 4  

«Спільне-відмінне», тривалість 15 хвилин. 

Мета: поглиблювати уявлення учнів про власні особливості  та 

особливості однокласників, привчати ставитися до них толерантно; дати 

можливість усвідомити, що, кожен має щось спільне і щось відмінне з 

іншими. 

Обладнання: стільці, мікрофон. 

Хід заняття:  
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1. Вправа «Відшукай спільне та відмінне». 

Учні розсаджуються по колу, передають один одному мікрофон, при 

цьому вони вітаються, називають ім’я учня, якому передають мікрофон і дві 

риси (особливості): його та свою, спільну та відмінну. (Привіт, Сашко! Ми 

схожі тим, що обидва граємо у футбол, а різні тим, що ти знаєш всі марки 

машин, а я добре плаваю!). 

2. Обговорення:  

– Підніміть руки, в кого є щось спільне з іншими!  

– А тепер ті, в кого з іншими є щось відмінне! В усіх є щось відмінне і 

щось спільне? (Так).  

– А чи хотіли б ви, щоб, у всіх все було однакове? Наприклад, в усіх 

було б волосся однієї довжини та кольору, однакові очі, всі слухали б 

однакову музику тощо? (Звісно, ні).  

– Давайте тоді голосувати: відмінності це погано чи нормально і навіть 

добре?      

 

Заняття 5 

«Хто я, хто ти», тривалість 15 хвилин 

Мета: сформувати навички самопрезентації; розвивати уяву учнів; 

формувати вміння оцінювати власні якості. 

Обладнання: стільці, картки із зображенням різних професій. 

Хід заняття: 

1. Вправа «Моя майбутня професія» 

Учням пропонується знайти картку з тією професією, яку вони могли б 

обрати у майбутньому. Отримавши картки, вони розсаджуються по колу і 

кожен має поміркувати, які якості потрібні для такої професійної діяльності і 

чи є в нього якась із них. Потім учні по черзі демонструють групі картку, 

описують, які якості потрібні для такої професії і кажуть, чому її обрали (Я 

хочу бути лікарем Для цього треба знати багато про ліки, вміти лікувати, 
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допомагати іншим. Я завжди допомагаю іншим, хочу, щоб усі були здорові, 

тому буду лікарем).   

2. Обговорення:  

– Отже, в нас є майбутні лікарі, моделі, спортсмени, автоконструктори, 

будівельники  тощо. Як гадаєте, чому було названо різні професії? (Тому що 

різні ми і наші бажання, здібності, вподобання).  

– А давайте поміркуємо, якщо б усі мали однакові бажання і вміння, 

працювали б тільки водіями або тільки кіноакторами і не було б кому 

лікувати людей, випікати хліб, навіть налаштувати телевізора не було б кому, 

це було б як?  

– То, це добре, що ми дещо різні?  

 

Заняття 6  

«Зрозумій мене!», тривалість 15 хвилин 

Мета: розвивати в учнів навички невербальної комунікації, вміння 

формулювати і висловлювати (без слів, за допомогою жестів та міміки) 

власну думку та сприймати невербальну комунікацію однокласників. 

Обладнання: пристрій для музичного супроводу та все обладнання, 

присутнє в класі (використовується за бажанням учнів). 

Хід заняття: 

1. Вправа «Зрозумій та виконай» 

В класі неголосно звучить фрагмент твору Д. Христова «Золоті 

крапельки», який сприяє активізації учнів, розвитку їх фантазії та уяви. 

Тренер розділяє учнів на пари, одному з пари повідомляє нескладну дію, яку 

той повинний жестами та мімікою пояснити партнеру, що її виконує  

(наприклад, принести сумку, намалювати на дошці квітку чи сонечко, 

привітатися з тренером, посунути стілець тощо). Перший раз тренер 

демонструє виконання вправи з одним із учнів. Потім вони починають 

виконувати її по черзі. Якщо пара добре виконує завдання, інші учні їх 

підбадьорюють оплесками. Якщо виникають ускладнення, які учні не можуть 
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самі подолати (не розуміють одне одного), тренер тактовно пояснює, в чому 

проблема, за потреби показує власним прикладом, як краще донести думку 

до партнера, потім учні роблять наступну спробу.  

2. Обговорення:  

– Ми всі молодці, нам вдалося зрозуміти один одного без жодного 

слова. А кому легко було без слів зрозуміти свого товариша? А кому важко?  

– А ви звернули увагу, що легше було порозумітися тим, хто не 

сердився, а, навпаки, посміхався, кивав, якщо все було правильно або хитав 

головою, коли учень робив не те, що треба?  

Далі тренер коротко пояснює, як люди спілкуються за допомогою 

міміки та жестів.  

– Давайте підсумуємо: порозумітися можна навіть без слів, і щоб добре 

порозумітися, потрібно доброзичливо ставитися до іншого. Давайте один 

одному посміхнемось та подякуємо за добру роботу! 

Блок 2: Арттерапевтичні заняття з розвитку емоційної сфери 

першокласників, формування навичок взаєморозуміння, розвитку 

емпатії та вміння усвідомлювати і контролювати власні емоції.  

Заняття 1 

«Портрет настрою», тривалість 25 хвилин 

Мета: розвивати емоційну сферу учнів, формувати вміння 

диференціювати настрій, емоції, передавати за допомогою рухів та міміки. 

Обладнання: стільці та порожня рамка для фото (можна виконати її з 

аркушу цупкого паперу або картону). 

Хід заняття: 

Психолог повідомляє, що зараз  кожен з учнів стане артистом, йому 

буде потрібно передати певну емоцію, настрій або стан людини мімікою 

(поставивши рамку перед обличчям), а потім рухами.  

Першим показує приклад психолог: каже: «Я не знаю, що робити, я 

розгубився», піднімає рамку до обличчя і робить розгублений вираз обличчя. 

Потім кладе рамку і передає розгубленість рухами – знизує плечима або 
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розводить руками. Він передає рамку учневі і називає наступну емоцію 

(радість), яку учень має відтворити обличчям та тілом (наприклад, 

посміхнутися, поплескати у долоні, попідстрибувати, а можливо й 

станцювати, покружляти тощо).   

Примітка: кожного учня обов’язково слід підбадьорювати та 

заохочувати. Дуже корисно, якщо учні самі почнуть пропонувати нові емоції 

та настрої, та активно рухатися під час їх відтворення.  

 

Заняття 2 

«Намалюй настрій», тривалість 25 хвилин  

Мета: розвивати вміння прислуховуватися до власних емоцій, 

настрою, усвідомлювати та передавати за допомогою кольору і ліній, 

формувати в учнів здатність пояснювати свій настрій, розвивати навички 

самопрезентації та комунікації.  

Обладнання: аркуші білого паперу, фарби, пензлі, вода, пристрій для 

музичного супроводу. 

Хід заняття: 

В класі звучить класична музика («Прелюдія мі мінор» Ф. Шопена), 

учням пропонується декілька хвилин прислухатися до звуків музики, потім – 

до власного настрою.  

Наступний етап: кожен учень обирає один чи кілька кольорів, які, на 

його думку, краще відповідають тому, що він відчуває, і розмальовує аркуш 

паперу у довільній формі.  

Після того, як малюнки закінчені, учні по черзі встають, демонструють 

малюнок і у кількома словами пояснюють, що вони намагалися зобразити і 

чому. Наприклад: «Мені було трохи сумно і я розмалювала аркуш зеленим 

кольором» або «Я взяв синій та жовтий кольори, бо вони підходять до цієї 

музики». В кінці заняття обов’язково потрібно похвалити всіх учнів за 

докладені зусилля.   
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Заняття 3 

«Два настрої», тривалість 25 хвилин 

Мета: розвивати емоційну сферу учнів, поглиблювати вміння 

усвідомлювати емоції (власні та інших) та передавати їх образотворчими 

засобами, формувати здатність відчувати настрій музичного твору.  

Обладнання: парні заготовки з білого паперу (у формі квітів, дерев, 

машинок, зірочок, повітряних кульок, хмаринок, прапорців тощо), фарби та 

пензлі, обладнання для музичного супроводу. 

Хід заняття:  

Перший, підготовчий етап: лунає два короткі різні за настроєм музичні 

фрагменти (біля 3-5 хвилин), наприклад,  бадьорий та радісний («Турецький 

марш» В.-А. Моцарта ) та спокійний, дещо сумний і мрійливий («Захід 

сонця» композитора  Е. Гріга). Психолог запитує: «Хто відчув, що в музики 

був різний настрій?», «А у вас змінився настрій, відчуття, коли ви слухали 

музику?». «А хто помічав, що у житті настрій може змінюватися на 

протилежний? (Учні називають приклади)».  

Другий етап: кожен учень отримує  по парній заготовці з білого паперу, 

на першій має зобразити (кольором і за бажанням іншими засобами, 

наприклад, намалювати посмішку) одну емоцію, настрій, а на другій – 

протилежну.  Наприклад: помаранчева зірка – емоція щастя, сіра – емоція 

суму; червона машинка – весела, а синя – задумлива.  

Третій етап: учні по черзі встають і демонструють розфарбовані 

заготовки, а інші вгадують, яку емоцію (настрій) він передавав.     

 

Заняття 4 

«Поділися настроєм», тривалість 25 хвилин 

Мета: розвивати емоційну сферу учнів, вміння розрізняти приємні 

емоції та неприємні, формувати навичку усвідомлювати і передавати 
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невербальними засобами власний емоційний стан та сприймати емоційний 

стан інших. 

Обладнання: набір тематичних зображень (слайдів), обладнання для 

музичного супроводу. 

Хід заняття: психолог під відповідний звуковий супровід (музика, 

звуки природи) демонструє учням зображення людей, тварин, явищ природи, 

які передають певний настрій (наприклад, грозова хмара, втомлена людина, 

радісна пташка тощо) та пропонує відтворити на обличчі вираз, який 

відповідає такому настрою. Наприклад:  

1) показати похмурий настрій, як в: 

 грозової хмари; 

 дощової осінньої погоди; 

 незадоволеної людини; 

2) показати радість, як в: 

 пташок, які співають у лісі; 

 сонечка весняним днем;  

 дитини, в якої день народження; 

3) хитро посміхнутися, як: 

 лисичка у казці; 

 казкова чарівниця; 

 котик, що хоче схопити зі столу шматочок ковбаски; 

4) показати розгубленість, немов: 

 рибак, який несподівано впустив золоту рибку; 

 котик, від якого втікла миша; 

 людина, яка загубила ключі; 

5) показати задоволення, як в: 

 кішечки, що гріється на сонці; 

 людини, яка добре виконала свою роботу; 

 дитини, яка перестріла друзів. 
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Примітка: спершу психолог сам показує дітям приклад демонстрації 

емоцій. 

Обговорення: обов’язково звернути увагу дітей на те, що саме 

допомагає нам розрізняти емоції та почуття людини (вираз обличчя, поза, 

рухи), підвести дітей до висновку, що під час спілкування важливо звертати 

на це увагу, щоб краще розуміти інших. 

 

Заняття 5 

«Чарівний ліс», тривалість 25 хвилин 

Мета: розвивати емоційну сферу учнів, вдосконалювати вміння 

визначати власні емоції та передавати настрій образотворчими засобами; 

формувати здатність розуміти настрій музики. 

Обладнання: заготовки для розмальовування, фарби, пензлі або 

фломастери, обладнання для музичного супроводу. 

Хід заняття: 

Кожен учень отримує два аркуші – заготовки для розмальовування, на 

яких зображено ліс: контури декількох дерев, інших рослин, звірят. Завдання: 

під супровід музики різного настрою (фрагмент «Вальсу квітів»                           

П.І. Чайковського) а потім сумного (фрагмент «Музики на воді»                          

Г.Ф. Генделя)  розмалювати заготовки так, щоб передати настрій.  

Психолог під час малювання допомагає, коментує музику:  

– Малюємо радісний ліс. Уявіть, як в ньому співають пташки, світить 

сонечко, всі звірята щасливі, вони разом грають, товаришують, допомагають 

один одному. Як гадаєте, у такому лісі бути приємно? А в якому лісі ще було 

б приємно бути (у доброму, веселому).  

– А тепер малюємо сумний ліс. Сонечко, мабуть сховалося за хмарами, 

звірята нудьгують, вони не товаришують одне з одним. Як ви гадаєте, у 

такому лісі бути приємно? А в якому лісі ще було б неприємно опинитися (у 

похмурому, злому).    
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Заняття 6 

«Домалюй портрет», тривалість 25 хвилин 

Мета: розвивати емоційну сферу учнів, поглиблювати емпатію,  вміння 

передавати настрій образотворчими засобами, вдосконалювати навички 

самопрезентації.   

Обладнання: аркуші паперу з промальований контуром різних 

казкових героїв, фломастери. 

Хід заняття: 

Кожен з учнів отримує аркуш паперу з промальований контуром 

казкового героя (Буратіно, Івасик Телесик, Золушка, Русалонька тощо). 

Психолог пропонує кожному коротеньку історію, чи ситуацію, в яку герой  

потрапив (наприклад, Буратіно сумує за друзями, Русалонька отримала на 

день народження чудовий подарунок тощо), учень має розмалювати одяг 

героя та його обличчя, відповідно до настрою, який, на його думку, буде в 

такій ситуації в казкового персонажу. Наприкінці заняття учні по черзі 

демонструють свій малюнок, розповідають, який настрій героя вони 

зобразили на такому портреті.  

Обговорення: психолог задає уточнюючі питання:  

– Чому настрій буде саме такий?  

– Чи всі згодні, що настрій має бути таким?  

– А як настрій вплинув на обличчя, на кольори одягу героя? 

4. Опис використаних методик і технологій із зазначенням джерел 

У програмі було використано технології психологічного тренінгу та 

артотерапії (ізотерапію та музикотерапію).  

Соціально-психологічний тренінг визначається, в якості сукупності 

групових методів практичного формування вмінь та  навичок  самопізнання, 

комунікації, взаємодії осіб  групі. Стосовно молодшого шкільного віку 

застосування даної технології має низку особливостей (зокрема, незначна 

тривалість у часі; зміна видів діяльності; поетапне опрацювання проблеми; 
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орієнтація на наочно-образне сприймання тощо), які докладно описані у 

психологічній літературі [1; 5; 7].  

Артотерапія є сукупністю способів та технологій психологічного 

впливу (корекції, реабілітації тощо) за допомогою застосування засобів  

мистецтва  та художньої  діяльності.  Її цінність у роботі з молодшими 

школярами обумовлена їх підвищеною здатністю до образного сприймання.  

У даній програмі використано наступні функції арттерапії:  

1) компенсаторна (коли шляхом організації роботи з цілеспрямованого 

сприймання творів мистецтва та/або художньої  діяльності  відбувається 

компенсація нерозв’язаних проблем особистості), яка дає можливість 

допомагати молодшим школярам долати сором’язливість, агресивність, 

замкненість та інші проблемні аспекти їх особистості; 

2) розвивальна (коли сприймання мистецьких творів, в тому числі 

музичних та творів образотворчого мистецтва, або власна художня  

діяльність молодших школярів сприяють розвитку вже наявних в них 

навичок, наприклад, міжособистісної комунікації, само презентації, 

розуміння своїх та чужих емоцій тощо); 

3) навчальна (яка допомагає засобами мистецтва формувати у 

молодших школярів нові навички (наприклад, усвідомлення та управління 

власними емоціями). 

У рамках даної програми використано технології ізотерапії 

(малювання) та музико терапії (прослуховування музичних творів) із 

наступним коротким обговоренням, яке організовує та спрямовує психолог.  

У роботі з молодшими школярами артотерапія має  низку 

особливостей, обумовлених віковими особливостями сприймання, розвитку 

психічної та фізичної сфер дитини. Це, насамперед, нетривалі заняття (в 

даній програмі вони не перевищують 25 хвилин; добір цікавих для учнів тем 

для малювання; чергування видів діяльності (прослуховування музики; 

малювання; рухи тощо). Зазначені особливості описані в сучасних наукових 
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джерелах, насамперед ми орієнтувалися на джерела, розроблені для НУШ [4; 

6; 9]   

5. Перелік необхідних матеріалів та обладнання 

Обладнання для музичного супроводу; папір для малювання; заготовки 

для розмальовування; фарби та пензлі; фломастери; м’яч; мікрофон; рамка; 

зображення явищ природи, тварин та людей. 

6. Строки та етапи реалізації програми 

Реалізація програми розпочинається з перших днів перебування дитини 

в школі, оскільки кожен день – це час, коли у дитячому колективі 

формуються відносини, ставлення учнів один до одного, до педагога, до 

власної ролі і до ролі своїх однокласників у навчально-виховному процесі 

НУШ. Зволікання здатне призвести до відстороненої позиції одного чи 

декількох учнів у колективі, що має наслідком їх несприйняття іншими, 

конфронтацію і серйозні ускладнення у формуванні комфортного для учнів 

середовища класу, а у наступні періоди навчання здатне спричинити прояви 

булінгу. Програма розрахована на початковий період перебування дитини у 

середовищі НУШ, є першим етапом психолого-педагогічної роботи з 

формування класного колективу, розвитку згуртованості та попередження 

булінгу.  

Термін реалізації програми: Протягом 12 тижнів (1 заняття на тиждень) 

від початку навчального року. 

7. Очікувані результати 

Формування від перших днів перебування дитини в класі емоційно-

сприятливого, комфортного для кожного учня середовища, в якому він: 

почуває себе вільно; здатний розкривати свій особистісний потенціал; 

проявляє ініціативність сам і охоче підтримує ініціативу інших; прагне 

активно співпрацювати з однокласниками та педагогами; налагоджує та 

підтримує міжособистісні контакти з однокласниками та вчителями; 
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контролює власні емоції у вербальному і у невербальному спілкуванні; 

доброзичливо та толерантно ставиться до особистісних проявів інших учнів, 

навіть якщо вони є відмінними від його власних.   
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